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-صفحه از اند،کرده پیدا روزمره زندگی در گسترده کاربردی امروزه لمسی، هایصفحه 

 هاصفحه این. صنعتی و پزشکی و ابزارهایهمراه تلفن  هایگوشی تا گرفته انهرای های

 از استفاده بر مبتنی آنها ترینمتداول از یکی کنند کهمختلفی عمل می هایروش به

 محل آن در الکتریکی ظرفیت با تماس انگشت با یک صفحه لمسی، ها است.خازن

 .کنند  آشکار را تغییر آن توانندمی دستگاه شود که مدارهای الکترونیکیمی عوض
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های پیوندد تا پیامهم میها را به شکل مولکول به از آذرخش گرفته تا درخشش لامپی کوچک، از آنچـه اتم

 و دیوار از مارمولک یک عصبی در دستگاه اعصاب، قابلیت چسبیدن نوار سلوفان بر ظرفی پلاستیکی تا بالا رفتن

 توجه بار موردها نخستین تریکی دارند. فیزیک این پدیدهبرقی اطراف ما، همگی منشأ الک هایوسیله از بسیاری نیز

ه ـمالش داده شود و سپس ببا پارچه پشمی ای از کهربا هـاگر قطع دریافتند که گرفت قرار قدیم یونان فیلسوفان

  شوند.سوی کهربا کشیده می ها بههای کاه نزدیک گردد، آن خردهخرده

 الکترون  یونانی یواژه از الکتریسیته یواژه واقع در است. الکتریکی نیروی کی از ناشی کشش این دانیممی امروزه

(electron)الت سکون ـارهـا در حـی بالعهـما در این فصل به مط ا است.ـمعنی کهرب گرفته شده است که به

 گویند. می )الکتروستاتیک( ساکن پردازیم که بـه آن الکتریسیتهمی

فرشی راه رفتیم، یا  که چند قدم بر رویکنیم، یا پس از اینهای بافتنی را از تن خارج میتر ما وقتی لباسبیش

صورت یک شوک کنیم یا بهی ساکن را حس میگیریم، عملاً الکتریسیتهی فلزی را با دست مییک دستگیـره

 کنیم.الکتریکی تجربه می

 

 

 

 

 شوند، معمولاًدیگر مالش داده میوقتی دو جسم با یکدیدید که  ی هشتم خودتجربی پایهدر کتاب علوم

ها نتیجه کنند. از این تجربهدیگر نیـرو وارد میو بر یک شوندمی خالص الکتریکی بار دارای آنها دوی هر

ن دانشمند آمریکایی بنیامیاین دو نوع بـار الکتریکی توسط گیریم که دو نوع بـار الکتریکی وجود دارد. می

 گذاری شد.بار منفی نامفرانکلین، بار مثبت و 
 

 این دیگر هاینام جایبه جبری هایتوانست آنها را هر چیز دیگری نیز بنامد، اما استفاده از علامتاو می

داشته باشد، جمع جبری  وجود مساوی مقدار به بار نوع دو این از جسم یک که وقتی در دارد را مزیت

  شود که به معنی خنثی بودن آن جسم است.بارهای جسم صفر می
 

 

 
      

 

 

 

 

از جسمی  تواندمنزوی ثابت است؛ یعنی بار میی بارهای الکتریکی در یک دستگاه دارد: مجموع جبری همهار بیان میباصل پایستگی 

 به جسم دیگر منتقل شود، ولی هرگز امکان تولید یا نابودی یک بار خالص وجود ندارد. 

 که نه از محیط اطراف خود بار بگیرد و نه به آن بار بدهد. یست؟ در اینجا دستگاهی استمنزوی چدستگاه 

 

 

  

مالش بادکنک به بدن گربه موجب باردار شدن آنها و 

 در نتیجه برافراشته شدن موهای گربه شده است.

 

 

 های عصبیمپیا انتقال الکترون

 

 آذرخش، منشأ الکتریکی دارد.
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 مقدار بار بزرگی است. مثلاً در یک آذرخش نوعی، باری از مرتبه ،است. توجه کنید یک کولُن (C)، کولُن  SIیکای بار الکتریکی در دستگاه

C 10 یغالباً با بارهایی از مرتبه ،رو در این فصلینشود و از ابه زمین منتقل می ( میکروکولنC( و نانوکولن )nCسر ) به  کار داریم. و

 است. (nC)ی نانوکولن سر، بارهای منتقل شده از مرتبه پلاستیکی با موهایی عنوان مثال، در مالش شانه

بارها )بار خالص( دقیقاً برابر با صفر است.  براین جمع جبری همهاست بنا های هستهها برابر با تعداد پروتوندر یک اتم خنثی، تعداد الکترون

رونـد، بلکه صرفاً از جسمی بـه جسم شوند یا از بین نمیها تولید نمیلکتروندیگر اهایی مانند مالش اجسام به یکبه عبارتی، در تجربه

خوانده    (e))ی بار مثبت پروتون است. این مقدار بار، بار بنیادی )با نمادبا اندازه ی بار منفی الکترون دقیقاً برابرشوند. اندازهدیگـر منتقل می

  برابر است با: SI که در یکای شودمی

e / C / (C)− −=   19 191 6 217653 1 1 6 10 0 0 0 

 

 

 

 گیری بار الکترون نخستین بار توسط رابرت میلیکان انجام شد.اندازه 

 

 

 توان بار الکتریکی )یعنی بار خالص غیر صفر( ایجاد کرد:در یک جسم به سه روش می

ی آزمایش دو سرانجام خواهد داشت؛ یا الکتریکی، اگر دو جسم به هم مالش داده شوند نتیجهاصل پایستگی بار  بنا به

شود و یا اگر دو جسم در ابتدا بار خالص غیر صفر دو جسم خنثی اولیه می باعث ایجاد بار الکتیرکی خالص برابر ولی با علامت متفاوت در

  شود.یداشته باشند، مقدار این بار اولیه، دستخوش تغییر م
 

 

     
 از روش مالش بهتر است برای باردار کردن اجسام نارسانا )عایق( بهره برده شود. 

 

 

  



 
 
 
 

 

 

 
 

 الکتریسیته ساکن  ...فصـل اول  

4 

خورد. جسمی که الکترون از دست هم میجسم به جسمی دیگر، تعادل بارها در اتم خنثی بر در هنگام مالش، با انتقال تعدادی الکترون از یک

گـردد و برعکس، جسمی که الکترون آن مثبت می خالص الکتریکی بار شود.می آن هایپروتون تعداد از ترکم هایشدهد، تعداد الکترونمی

 دست از یا آوردن دست شود. بهمی الص آن منفیـیابد و بار الکتریکی خیفزونی مهای آن هایش از پروتونکند، الکتروناضافی دریافت می

در یونانی به معنای  Tribo سری تریبو الکتریک ) به موسوم مدلی اساس بر توانمی را دیگریک با حال مالش در جسـم دودر  الکترون دادن

 مالش است( مشخص کرد.
دیگر قرار گیرند، تری دارند؛ یعنی اگر دو ماده در تماس با یکاهی بیشتر الکترونخودر این جدول مواد پایین

شوند. مثلاً اگر تفلون با نایلون تر قرار دارد، منتقل میای که در جدول پایینی بالاتر جدول به مادهها از مادهالکترون

 شوند. ها از نایلون به تفلون منتقل میمالش یابد، الکترون
 

 

 

 

 

 

  دارد. بستگی آنها »جنس« به د،ـکننمی پیدا مالش اثر بر مختلف جسم دو که یارـب نوع

 شود. ی ابریشمی دارای بار منفی میابریشمی، میله دارای بار مثبت و پارچه یپارچهای به شیشه یمیله مالش در (1)

شود. می دارای بار مثبت میی پشمی، میله دارای بار منفی و پارچه پشی پلاستیکی به پارچهدر مالش میله( 2)

 شود.در مالش تفلون به نایلون، تفلون دارای بار منفی و نایلون دارای بار مثبت می( 3)

 

 

 

 

 
 

 

 ها از جنس آلومینیوم هستند()میله ؟باشد مالش داده شدهتواند میای بگویید هر کدام با چه پارچه با توجه به نوع بار هر میله، .1
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 کنند.دیگر را جذب میکنام یدیگر را دفع و دو بار ناهمنام یکیابیم که دو بار هممیشود درشاهده میاز آنچه م

 

 

مالش دهیم،  Dرا به جسم  Cو جسم  Bرا به جسم  Aی مالشی نشان داده شده است. اگر جسم در شکل مقابل، جدول سری الکتریسیته. 2

 دا خنثی هستند.(کدام اظهارنظر درست است؟ )اجسام در ابت

  ی الکترون است.دریافت کننده Dبرعکس جسم  Aجسم ( 1

 کنند.یکدیگر را جذب می Dو  Bدو جسم ( 2

  کنند.یکدیگر را دفع می Dو  Aدو جسم ( 3

  کنند.یکدیگر را دفع می Cو  Bدو جسم ( 4
 

 

 

ض کتاب که در بالا سر مثبت و در پایین سر منفی قرار دارد که به دلخواه طراح سوال ترتیب سری مالشی برعکس فراین امکان وجود 

 گیرد، چیده شود. اگر در جدولی اشاره به سر مثبت و سر منفی نشده بود باید طبق فرض کتاب درسی مسئله را بررسی کنیم.می
 

 

 

 جسم Cجسم  بر یکدیگر، D و C مجسشود. پس از مالش دو مثبت می Bبر یکدیگر، بار الکتریکی جسم  B و A پس از مالش دو جسم. 3

B ؟تواند باشدمیکند. محل قرارگیری این اجسام در سری تریبوالکتریک به کدام صورت را دفع می  

 

 

1 ) 2) 3) 4 ) 

 

 

  

 سری مثبتانتهای 
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 سری منفیانتهای 

 

 سری مثبتانتهای 
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 سری مثبتانتهای 
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 سری منفیانتهای 

 

 سری مثبتانتهای 
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nC−10 nC−10 nC−5 nC−5

 

 

 

از قسمتی دهیم و در این روش معمولاً جسمی را که از قبل باردار است به یک جسم بدون بار خالص )خنثی( تماس می

و بار  یابدی بار ثانویه جسم باردار کاهش میشود؛ در این صورت اندازهبه جسم بدون بار خالص منتقل میجسمی که در ابتدا باردار بوده  بار

   د.نام خواهد شهر دو جسم هم

 

 

 
 

 
 

 قبل از تماس             تماس             بعد از تماس

 

 
 

 

 

 

  هستند.ها عایق شعاع( و پایهجنس و همشابه )هم، کرات با یکدیگر مهای بالا( در شکل1 

 د نیز قابل بررسی است.ها با یکدیگر برابر نباشعاع کرهو یا شباشند هایی که در آن هر دو کره در ابتدا باردار ( در اتصال کرات حالت2

  دارد. ی باردار کردن اجسام رسانا کاربرد( این روش به طور کلی برا3

 

 
 

1ی رسانا دارای بارهایدو کره. 4 4q C= −  2و 12q C= +  هم تماس داده و جدا کنیم، در هر یک از حالات زیر،  با را کره دو باشند. اگرمی

 شود؟ می Cبار نهایی هر کره چند 

 اندازه باشند.ها همالف( کره

  ( باشد.2ی )اع کره( سه برابر شع1ی )ب( شعاع کره

 

 

 

 

ی زیر به دست شود و از رابطهدیگر میها برابر یکباشند، پس از تماس، بار کره q2و 1qاندازه دارای بارهایی فلزی و همکرهاگر دو 

1 )باید با علامت گذاشته شوند( :                                                                                                                    آید:می 2

2
q q

q
+

 = 

 ................................................................................................................................................................و اگر شعاع دو کره متفاوت بود 
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را 2Kکنیم. بعد از آن کلیدرا بسته و سپس باز می1Kمشابه و تمامی کلیدها در ابتدا باز هستند. ابتدا کلید رسانا یهادر شکل زیر، کره. 5

است؟ )بار  Bی ی کرهخالص اولیه بار چند برابر Aی بندیم. در این وضعیت بار خالص کرهرا می3Kکلیدکنیم و در آخر بسته و سپس باز می

  گیرند.(ها قرار نمیالکتریکی روی سیم

1)1
2

    2)6
5

   

3)5
6

   4 )2 

  
 

 
 

را 2Kکنیم. بعد از آن کلیدرا بسته و سپس باز می1Kهای رسانا مشابه و تمامی کلیدها در ابتدا باز هستند. ابتدا کلیددر شکل زیر، کره. 6

است؟ )بار  Bی ی کرهچند برابر بار خالص اولیه Aی بندیم. در این وضعیت بار خالص کرهرا می3Kکلیدکنیم و در آخر بسته و سپس باز می

 گیرند.( ها قرار نمیالکتریکی روی سیم

1)9
10

   

2)9
5

   

3)10
9

  

4)5
9

  
 

 

  
 

توان استفاده کرد. توجه به این نکته حائز اهمیت است که در باردار کردن رسانا می ماز این روش تنها برای باردار کردن اجسا

  همواره بار نهایی القا شونده برعکس القاگر خواهد بود.به روش القا، 
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  ید القاگر دور شود:اگر قبل از باز کردن کل

 

 

 

 

 

 اگر پس از باز کردن کلید القاگر دور شود:

 

 

 

 

 

 

   

 

  شود.شود، در جسم رسانا بار خالصی برعکس بار القاگر ایجاد میطور که مشاهده میهمان 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

کلاهک ی نازک از جنس طلا تشکیل شده است. هنگامی که یک جسم باردار را به یک الکتروسکوپ از یک کلاهک مسی متصل به دو ورقه

ها از هم ی الکتروستاتیکی، ورقهها دارای بار الکتریکی شده و به علت دافعهکنیم، به دلیل القای بار الکتریکی ورقهبرق نمای خنثی نزدیک می

 ها بیشتر خواهد بود.شود. پُر واضح است هر چقدر بار جسم بیشتر باشد، میزان انحراف ورقهباز می

 

 

 زمین زمین

 خنثی
 

 

 زمین زمین

 

 

 

 

+ 
+ 
+ 

جا شده برای بارهای جابه

هیچ راه برگشتی نیست و 

 حضور القاگر لزومی ندارد.

اتصال حضور القاگر  در

 شود.کرات قطع می

  :حضور القاگر در

 ار مخالف القاگرب ی نزدیکتر کره

 نام القاگربار هم ی دورتر کره

 

ی خنثی و رسانا دو کره

 بدون حضور القاگر
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 پرسش پاسخ دهد: 3ظیفه دارد به یک الکتروسکوپ )برق نما( و

 است؟یا جسم بار خالص دارد و یا خنثی ( آ1

 ( اگر جسم بار خالص غیر صفر دارد، نوع بارش چیست؟2

 عایق؟( جسم رسانا است یا 3

 

 

 

 برای پاسخ به پرسش اول به یک الکتروسکوپ خنثی نیاز داریم:

 گیریم جسم باردار است.ها از هم فاصله گرفتند نتیجه میالکتروسکوپ، تیغهاگر پس از نزدیک کردن جسم به کلاهک 

 

 

 

 

 

 

 

شود ولی ها مثبت میخالص کلاهک منفی و تیغهشوند و بار میها به سمت کلاهک کشیده در این وضعیت، بخشی از بار منفی موجود در تیغه

 همچنان بار خالص الکتروسکوپ صفر است.
 

 

   

 

  

 

  اند.ها کاملاً کنار یکدیگر قرار گرفتهدر یک الکتروسکوپ خنثی، تیغه
 

 

 

الکتروسکوپ و وضعیت نهایی های تیغه اگر یک میله با بار منفی به کلاهک یک الکتروسکوپ خنثی نزدیک شود، بار نهایی کلاهک و .7

 شود؟ها چگونه میتیغه

  

+
+

+
+
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2 1  

−−

−−

−
−

−
−

− −

  2 1

−−

−−

−
−

−
−

− −
− −
− −

−−

 

 

 

 

 برای پاسخ به پرسش دوم به یک الکتروسکوپ با بار معلوم نیاز داریم:

الکتروسکوپ ها از هم بیشتر شد یعنی بار جسم و بار ی تیغهاگر جسم بارداری به کلاهک یک الکتروسکوپ باردار شده نزدیک شود و فاصله

  ام بوده است.نهم

 

 

 

 

 

 

   

 

 
  

  ها کمی از یکدیگر انحراف دارند.در یک الکتروسکوپ باردار، تیغه( 1

 ( دو روش برای باردار کردن الکتروسکوپ داریم: 2

 

 
 

هم کمتر شد یعنی بار جسم و بار الکتروسکوپ  ها ازی تیغهالکتروسکوپ باردار شده نزدیک شود و فاصلهاگر جسم بارداری به کلاهک یک 

 وده است. نام بناهم

 

 

 

 

 

 

  

−
−

−
−

−−
−
−
−1 2

−
−

−
−

− − 1  2

−−

 .............................لکتروسکوپ ( القا: بار نهایی ا1

 ( تماس: بار نهایی الکتروسکوپ ........................2
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A B C

k2
k1

 

   

 

 

ها به هم نزدیک و دوباره دور ( اگر یک جسم که بارش مخالف بار الکتروسکوپ است به کلاهک آن نزدیک شود ممکن است در ابتدا تیغه1

  ...............................................................................................................................................................................................شوند. در این صورت 

ها به هم شود تا حدودی تیغهزدیکتر شود باعث مینای خنثی )و یا حتی عایق( به کلاهک یک الکتروسکوپ باردار ن( اگر یک جسم رسا2

 چرا؟(ند )نزدیکتر شو

 

 

 

 

 برای پاسخ به پرسش سوم به یک الکتروسکوپ باردار که نوع بارش اهمیت ندارد نیاز داریم:

ی الکتریکی )خنثی یهدهیم؛ اگر در الکتروسکوپ تخلکلاهک الکتروسکوپ باردار تماس میا ارتباط دارد به م جسم را در حالی که با دست

 ها رخ نداد جسم عایق است.چشمگیری در وضعیت تیغهتغییر ا کنار هم قرار گرفتند، جسم رسانا و اگر پس از تماس ـهشدن( رخ داد و تیغه

 
 

 

ن صورت شوند. در ایهای الکتروسکوپ به هم نزدیک میالکتروسکوپ باردار، ورقهی فلزی به کلاهک یک با نزدیک کردن یک کره. 8

 ی فلزی حتماً:توان گفت که کرهمی

   باری مخالف با بار الکتروسکوپ دارد. (2 باری موافق با بار الکتروسکوپ دارد.( 1

  یا خنثی است و یا باری مخالف با بار الکتروسکوپ دارد. (4  بدون بار است. (3

 

 

 1Kهای عایقی قرار دارند. در حالتی که هر دو کلیدر و روی پایهر کنار یکدیگمطابق شکل د Cو  A  ،Bی فلزی مشابه و خنثای سه کره. 9

ر کردن میله، قطع شود و پس از دو2Kکنیم. اگر در حضور میله ابتدا کلیدنزدیک می Aی ای با بار منفی را به کرهبسته هستند، میله 2Kو

 از راست به چپ کدام است؟ Cو  Bو  Aهای را قطع کنیم، بار الکتریکی کره1Kکلید

   منفی -خنثی -مثبت( 1

  مثبت -خنثی -منفی (2

   منفی -مثبت -مثبت (3

 خنثی -مثبت -مثبت (4

  

 

 

 

 

 

 

- 
- 
- 
- 
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B C

 

 

 

 Cگیرد. نوع بار گلوله جذب شده و در حالت تعادل قرار می Cی زی، گلولهی فللهبه گلو Bی در شکل رسم شده، با نزدیک کردن میله. 10

 تماس پیدا کند چه نتایجی ممکن است مشاهده شود؟ Cچیست و بگویید اگر میله با گلوله 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

ما اگر یکدیگر را جذب کنند  نام دارند ااگر دو جسم رسانا )و حتی عایق( یکدیگر را دفع کنند یعنی هر دو قطعاً بار هم

..................................................................................................... ............................................................ ................................................................ 

... ........................... .................................................................................................................................................................................................... 

 

 
 

 کنند. کدام گزینه صحیح است؟دیگر را دفع مییک  Cو  Aکنند و دو جسمجذب میدیگر را یک  Bو  Aدو جسم. 11

 نام هستند.لزوماً غیرهم  Bو  A( جسم1

 نام هستند.لزوماً هم  Cو  Aلزوماً غیرهمنام و  Bو  A( جسم2

 ممکن است باردار باشد.  Bجسملزوماً باردار هستند و   Cو  A( جسم3

 .لزوماً باردار استB ( جسم 4

 

 

 

مدت کوتاهی به زمین وصل و سپس را برای  Aکنند. اگر جسم را به یکدیگر نزدیک کنیم، همدیگر را جذب می Bو  Aاگر اجسام رسانای  .12

کنند. اگر بار خالص اجسام را قبل از اتصال به زمین به ترتیببه آن یکدیگر را جذب نمی  Bکنیم، با نزدیک کردن جسم  جدا
A

qو
B

q  ،بنامیم

  تواند درست باشد؟کدام گزینه می

1) 
A Bq q 0  2) A Bq q 0 3) A A Bq ,q q + 0 0 4) A A Bq ,q q + 0 0  

  

− − −
− − −
− − −
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است. در پاشی الکتروستاتیکی الکتریکی رنگ ی القای بارکاربردهای صنعتی پدیدهیکی از 

شود. از ای که قرار است رنگ شود به زمین متصل میپاشی، سطح فلزیاین روش رنگ

 شوند.پاش، باردار میی رنگهای ریز رنگ هنگام خروج از دهانهطرفی قطره

روی فلز های رنگ به هدف فلزی، بارهای القایی با علامت مخالف بر با نزدیک شدن قطره

پاشی، این روش رنگکنند. ها را به سطح فلز جذب میشوند و به این ترتیب قطرهظاهر می

دهد و رنگ همواری بر سطح جسم فلزی ها را کاهش میپاشیده شدن رنگ از افشانه قطره

  کند.می ایجاد

 
 

 

 

 

دیگر، اگر جسم خنثی، الکترون به هایی مانند مالش اجسام به یکدر تجربه ، کوانتیده بودن بار است. یعنیپس از پایستگی بار اصل دومین

  است:  eی جسم مضرب درستی از بار بنیادیدست بدهد همواره بار الکتریکی مشاهده شدهدست آورد یا از 
 

       q ne / (C) , n , , ,...−=  ⎯⎯→  = =191 6 10 0 1 2 

 

 

 
 

 nC1حدودکند، هنگام دست دادن با دوستتان، ممکن است با انتقال بار در ی پیدا میروید بدنتان بار الکتریک. وقتی روی فرش راه می13

 شود؟میمنتقل به او شوك وارد کنید، در این انتقال بار چند الکترون بین شما و دوستتان 

 

 

 
 

). اتم منیزیم14 Mg)12 :را در نظر بگیرید 

 را محاسبه کنید.اتم ن ی ایهستهالف( بار 

 کنید.ب( بار اتم منیزیم را محاسبه 

Mgیون ج( بار خالص
  را محاسبه کنید.2+

 

  

 است. الکتریکیپدیده القای بار اساس کار مبتنی بر 

 پروتونتعداد                      

 الکترون                        بار الکتریکی

 بار بنیادی 
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x)در یک اتم دو بار مثبت .51 )
/های آن برابری بار الکتریکی الکترون، اندازه2+ (C)

− 184 8 های این اتم کدام عداد پروتونشد. تبامی10

)است؟ e / (C))
−=  191 6 10 

1) 30 2) 28 3) 32 4) 36 

 

 
 

 

 

 تواند در طبیعت موجود باشد؟یک از بارهای گفته شده نمیکدام .16

1)/ C−−  191 6 10  2)/ C−−  192 4 10 3)/ C−+  193 2 10 4)/ C−+  194 8 10  

 

 
 

 

 

 

 تواند باشد؟ی ابریشمی، دارای بار الکتریکی شده است. بار این میله چند کولن میی مالش با یک پارچهای به وسیلهی شیشهیک میله .17

(e / (C))
−=  191 6 10 

1)− 192 10  2)−−  192 10 3)− 198 10 4)−−  198 10  

 

 
 

 

 

 

qچه تعداد الکترون از جسمی با بار .81 / C= − 1 1 qخارج کنیم تا بارش برابر6 / C= + 2 6 e)بشود؟4 / (C))
−=  191 6 10 

1) 135 10  2) 145 10 3) 148 10 4) 138 10  
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k

 

 

 

برابر Bو  Aهای مشابه و رسانای ی کرهدر شکل زیر، بار اولیه .91
A

q C= 20و
B

q C= 12 است. اگر کلیدK  را ببندیم، چند الکترون

  شود؟جا میه جابهو در چه جهتی بین دو کر

1)/  132 5    Bبه  Aو از  10

2)/  132 5    Aبه  Bو از  10

3)/  192 5    Bبه  Aو از  10

4)/  192 5   پایه عایق                                                                                                            Aبه  Bو از  10

 

 

 

 

 

جسم تواند جاذبه یا دافعه باشد. اگر بارهای الکتریکی دو کنند، میطور که دیدیم نیروی الکتریکی که دو جسم باردار بر هم وارد میهمان
 دارد: به است. قانون کولُن بیان مییرو جاذد این نین نیرو دافعه و اگر ناهمنام باشد، اهمنام باش

ب بزرگی آنها ضرکند با حاصلای که در راستای خط مستقیم واصل بین آنها اثر مینیروی الکتریکی )الکترواستاتیکی( بین دو بار نقطه
 ی بین آنها نسبت معکوس دارد.متناسب است و با مجذور فاصله

  :بنابراین بزرگی این نیرو برابر است با

E

q q
F K

r
=

1 2
2

 

نیروی بزرگی  EF و (m)بین دو بار بر حسب متر  یفاصله  r،(C) ای بر حسب کولنبارهای الکتریکی دو بار نقطه 2q و 1q که در آن
 است.  (N)الکتریکی وارد بر هر بار بر حسب نیوتن

  د و برابر است با:یا ثابت کولن نام دارثابت الکترواستاتیکی  k ثابت است. در این رابطه k در این رابطه

N.m N.m
K / /

C C
=   0 0 0

2 2
9 9

2 28 98755179 1 9 1 

 :( نیز نوشت0را می توان بر حسب یک ضریب ثابت دیگر به نام ضریب گذردهی الکتریکی خلأ ) )k(ثابت کولن 

K , / C / N.m−=  = 
 0

0

0 12 2 21
8 85 1

4
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